
Protokoll des Pfarreirats erstellt im April 2025 durch E Krauss 1 

                               

                           SITZUNGSPROTOKOLL                                                                                                                                                                                                                                                                        

 

Am: 9. Okt. 2025 In: Kita Sulzheim Beginn: 19:45 Uhr Ende: 22:45 Uhr 

Anwesenheitsliste liegt in der 

Nextcloud 

Moderation 

Pfr. Hock u. 

Eva Barchi  

Protokollant 

Astrid 

Hammes 

Zeitmesser 

Manfred 

Groben  

Rednerliste 

Teilnehmer des Pfarreirats 

Vorname Nachname  Anw. Ent. Vorname Nachname  Anw. Ent. 

Eva-

Theresia 

Barchi Vorst. Vorsitzende X  Gabi Rothe Kath. öffentl. 

Büchereien 

X  

Brigitte Friedrich  Stellv. Vorsitzende X  Stefan Röser Gemeindereferent X  

Manfred Groben Vorst. Beisitzer X  Olaf Schneider Pfarrvikar  X 

Astrid Hammes Caritas X  Elias Strabel Jugendvertreter X  

Eva-Maria Heilmann Koordinatorin X  Jonas Strabel Jugendvertreter X  

Bernhard Hock Leitender Pfarrer X  Brigitte Wagner Gabsheim  X 

John  Dr. Inziku Pfarrvikar X  Michael  Weyers Diakon X  

Michael Josten Verwaltungsleiter  X Matthias Wolf  X  

Edith Krauss Armsheim X  Leitungen der Kindertagesstätten   

Hans-

Bernhard 

Krämer Gau-Weinheim X  Andrea Braun Sulzheim X  

Uwe Kießling Diakon   Desiree Mayer Gabsheim  X 

Alexandra Meiser Sulzheim X  Rabea Mayer Gau-Bickelheim  X 

Agenda Terminübersicht der Sitzungen 

1.  

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10 

 

Begrüßung und Rundgang durch die Kita Sulzheim 

Geistlicher Impuls 

Verabschiedung letztes Protokoll 

Personelle Veränderungen und weitere Voergehensweise 

Geschäftsordnung 

Sitz im Pfarreirat 

Aktivitäten „Geistliches Team“ 

Künftige Gottesdienstordnung 

KVR 

Verschiedenes 

Tag Datum Uhrzeit Ort 

Donnerstag 09.10.2025 20 Wörrstadt 

Mittwoch 26.11.2025 20 Gau-Bickelheim 

    

    

    

    

1 Begrüßung ZUSTÄNDIG 

Eröffnung der Sitzung   Pfr. Hock 

 Pfr. Hock begrüßt kurz (Frau Barchi kommt etwas später) 

und Frau Braun startet die Führung durch die Kita Sulzheim. 

Die Kita hat derzeit 53 Kinder, die in 3 Gruppenbereiche eingeteilt sind. 

Allerdings gibt es keine geschlossene Gruppenarbeit, die Kinder dürfen 

sich in der ganzen Kita bewegen. 

Die Anwesenden genießen einen tollen Rundgang durch die Kita mit: z.B. 

dem Winke-Knutsch-Fenster, dem Nestbereich, dem Elternraum, dem 

Kinderrestaurant mit Probierschälchen, dem Bewegungsraum und 

Expertenkindern, dem Vorschulraum – hier will die Sonnengruppe hoch 

hinaus und in die Schule, dem Teamraum, dem Rollenspielraum, dem  

Ruheraum, der Terrasse, Bastel- u. Werkraum und noch Räume mit Bau- 

und Spielsachen und das schöne Außengelände; 

 

Frau Braun 

2 Impuls ZUSTÄNDIIG 

Frau Braun schenkt allen einen Impuls: 

„Heute tagt der Pfarreirat an einem ganz besonderen Ort – einem 

lebendigen Kirchort!“ Sie liest einen Text und als Geschenk gibt es ein 

buntes Windrad, für die schönen Erinnerungen – ob durch Wind oder 

Atem – es entsteht Bewegung; Gottes Geist ist Bewegung und durch 

unseren Atem können auch wir bewegen! Bunt, beweglich und offen – wo 

der Geist weht, ist LEBEN! 

Danke für diesen tollen Impuls und das schöne Windrad! 

Frau Braun 
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3 Annahme des Protokolls der letzten Sitzung ZUSTÄNDIG 

Manfred Groben hatte das Protokoll als vorläufig verschickt und es soll 

noch folgendes ergänzt/geändert werden: 

Gabi Rothe bitte mit e schreiben und bei Top 8 

muss Sulzheim ergänzt werden, da in Sulzheim der Übergang in Unikate 

noch nicht abgeschlossen ist. 

Das Protokoll wurde mit diesen Ergänzungen einstimmig beschlossen. 

alle 

4 Geschäftsordnung ZUSTÄNDIG 

Die Geschäftsordnung wurde verschickt und folgende Fragen wurden 

besprochen: 

- Seite 3 §5(10) Pfarrgemeinderat muss in Pfarreirat geändert 

werden; 

- Frage: Unterschrift des Protokolls – ist das praktikabel? 

§6(1) soll so bleiben, Original in Papierform abheften, mit 

Unterschrift und in word/pdf verschicken; 

- TN-Liste bei den Sitzungen? Fazit: ja, ist gut, um es dann im 

Protokoll zu vermerken; 

Nach weiterer Aussprache über die Ordnung wird die GO so einstimmig 

angenommen. 

Pfr. Hock 

5 Sitz im Pfarreirat ZUSTÄNDIG 

Es steht ein Antrag zur Abstimmung, ob ein/e Vertreter/in des 

„Geistlichen Teams“ einen der beiden (noch möglichen) Plätze im 

Pfarreirat erhalten soll und wenn ja, mit oder ohne Stimmrecht. Alle 

Nicht-Mitglieder des Pfarreirates verlassen den Raum und der Pfarreirat 

diskutiert den Antrag. 

Fazit: eine Nachwahl auf diese zwei Plätze, für die Wahlperiode, ist 

möglich aber kein muss. Das Geistliche Team ist bereits mit zwei 

Mitgliedern (stimmberechtigt) im Pfarreirat vertreten. Ein Platz soll 

erstmal für Spiesheim und der zweite Platz eher für unterrepräsentierte 

Gruppen, wie z.B. Familien mit Kindern zur Verfügung stehen. Die 

Sitzungen sind in der Regel öffentlich und die verschiedenen Gruppen, 

wie Geistliches Team, Sozialpastoralgruppe, etc. können sich immer 

wieder einbringen. Laut Statut §5(10) können Gäste am Rat teilnehmen. 

Hans Strabel steht zur Abstimmung für den Ratssitz. Geheime 

Abstimmung ist nicht gewünscht. Das Ergebnis der Abstimmung ist wie 

folgt: Sitz mit Stimmrecht – 1      Keinen Sitz – 11    Enthaltung – 2 

Die Gäste kommen in den Raum zurück und Frau Friedrich begründet das 

Abstimmungsergebnis dem Geistlichen Team. 

alle 

6 Aktivitäten Geistliches Team ZUSTÄNDIG 

 Gebetstage 2026 und Lioba-Wallfahrt 2026 

Gebetstage: 

Hierzu gibt es eine Vorlage, die verteilt wird – diese wird als Anlage an 

das Protokoll beigefügt. Frau Friedrich erläutert die Vorlage und stellt 

dies vor. Die Abstimmung zu den Gebetstagen ergeht wie folgt: 

Für Gebetstage laut Vorlage: 

14 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung, keine Nein-Stimmen; 

 

Alle 

Anlage zum Protokoll 



Protokoll des Pfarreirats erstellt im April 2025 durch E Krauss 3 

Lioba-Wallfahrt: 

Es wird diskutiert, ob es eine Lioba-Wallfahrt geben soll und wenn ja in 

welcher Form. Z.B. eine Bustour mit Übernachtung in Fulda oder „kleiner“- 

also mit PKW. Ende September gibt es in Fulda in der Gemeinde 

Petersberg immer Angebote zum Liobafest. Dies wäre das Ziel einer 

Lioba-Wallfahrt. Es wird eine Grundsatzentscheidung abgestimmt: 

Ja, es soll es eine Fahrt zum Liobafest nach Fulda geben - angezielt ist 

eine 2 Tages-Fahrt oder wenn nicht möglich eine eintägige Bustour; 

Abstimmungsergebnis hierfür: 12-Ja-Stimmen, 4 Enthaltungen, keine 

Nein-Stimme; den Orga-Hut zieht sich das Geistliche Team auf!   

7 Künftige Gottesdienst-Ordnung ZUSTÄNDIG 

 Durch den Weggang von Pfr. Schneider sind noch 2 Priester in der 

Großpfarrei. Hier sind nun grundsätzliche Entscheidungen notwendig. 

In den drei großen Gemeinden geht es leider sonntags nicht mehr, zur 

gleichen Zeit Gottesdienste anzubieten. Versetzte Zeiten sind 

unumgänglich. Pfr. Hock erläutert die Lage und die geänderte 

Gottesdienstordnung. Es ergeht der Vorschlag, die geänderte Ordnung 

bis Ende Februar so laufen zu lassen und bis dahin noch einmal zu 

schauen und evtl. andere Lösungen zu suchen. Bis zum neuen Pfarrbrief 

soll dies dann geklärt sein. Die Abstimmung zum „2-Priesterplan“ fällt wie 

folgt aus: 15-JA-Stimmen, keine Nein-Stimme, 1 Enthaltung; 

Pfr. Hock verliest noch konkrete Änderungen zu den Feiertagen und 

informiert z.B. zum Sternsinger-Wochenende, zum Diözesanbläser-Godi 

am 18.01.2026, dem ökum. Fastnachts-Godi am 25.01.2026 oder zum 

Aschermittwoch. Das Thema „Große Gebete“ soll in den 

Gemeindeausschüssen besprochen werden. Die St. Martinsumzüge 

werden funktionieren.  

Pfr. Hock  

8 KVR ZUSTÄNDIG  

 Herr Wolf berichtet, dass Altlasten langsam abgebaut werden. Allerdings 

verzögert sich die Rechnungslegung dadurch, dass z.B. Herr Josten und 

noch eine Person krank sind. Es wäre gut, wenn noch eine Person aus 

Gau-Bickelheim dazu kommen würde. Der Start für den Umbau des 

Pfarrbüros ist für den 12.01.2026 vorgesehen und mindestens bis ca. 

Ostern geplant.  

Matthias Wolf 

9 Verschiedenes: ZUSTÄNDIG 

 - Status Gründungsmagazin 

Frau Heilmann informiert. Beiträge sollen zu Frau Almeroth ins 

Pfarrbüro (obwohl sie gerade sehr viel für Herrn Josten auffängt). 

Frau Krauss geht dann an die Drucklegung. Wenn Beiträge bis zum 

21.10. vorhanden sind, soll das Magazin gesetzt werden. Frau 

Krauss macht einen Aufruf an die Gruppierungen Beiträge zu 

schicken. Allerdings soll kein Druck gemacht werden. Das Magazin 

soll in DinA4 sein und nicht als Einlage in den Pfarrbrief.  

- Klausurtagung 20.-22.03.2026 Kloster Jakobsberg 

Es wird diskutiert, ob die Klausur mit Pfarreirat und KVR 

stattfinden soll oder gesondert sowie ob es über ein ganzes 

Wochenende stattfinden soll oder nur eine Übernachtung. 

Pfr. Hock, Frau 

Heilmann, Alle 

 

 

 

 

 

 

Frau Heilmann 
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Pfarreirat und KVR sollen eingeladen werden und weiterhin wurde 

wie folgt Abgestimmt: 

Ganzes WE: 6-Ja-Stimmen, 7-Nein-Stimmen, 4 Enthaltungen 

Eine Übernachtung: 

Freitag auf Samstag: 4 Ja 

Samstag auf Sonntag: 8 Ja 

Enthaltungen 3 

Somit wird der Jakobsberg für den 21. auf 22. März 2026 

angefragt. 

- Weitere Infos zu Aufgaben von Pfr. Schneider 

Pfr. Hock berichtet zum Weggang von Pfr. Schneider und dass die 

Zuständigkeiten für die Gemeindeausschüsse neu aufgeteilt 

wurden. Ebenso für z.B. die Kita Gau-Bickelheim, den 

Anbetungskreis, etc.; 

- Sonstiges 

• Frau Friedrich lädt ein zum Friedensgebet mit Kerze am 

10.10., um 19h, in Wörrstadt; 

• Frau Krauss verweist auf den Redaktionsschluss des 

Pfarrbriefes am 21.10.; 

• Frau Hammes informiert über eine Reise durch 

Siebenbürgen, ein Konzert „Wider das Vergessen“, das 

nächste Repair-Café und andere Veranstaltungen; 

• Herr Röser verweist noch einmal auf das Schutzkonzept und 

die Präventionsschulungen; 

Frau Friedrich beschließt die Sitzung, mit einem gemeinsamen 

Vater unser; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pfr. Hock 

 

 

 


